《政务数据共享条例》来了! 将带来哪些变化?

王雨萧 潘洁)国务院3日对外公布 《政务数据共享条例》,对政务数据 的目录管理、共享使用、平台支撑 等工作讲行部署。条例将如何推讲 政务数据安全高效共享利用,进一 步提升政府数字化治理能力和政 务服务效能?

"规范、高效的政务数据共享, 是提升政务服务效能、助力经济社 会高质量发展的有力抓手和重要 "清华大学公共管理学院教 授孟庆国说,条例作为第一部促进 政务数据共享流通的行政法规,标 志着我国政务数据管理迈入法治 化新阶段

"长期以来,一些政务数据资 源存在底数不清、重复采集、来源 不一等问题,难以充分发挥价值。 中国政法大学法治政府研究院院 长赵鹏表示,条例首次从国家层面 以系统性法规形式明确了政务数 据共享的体制、路径、规则、保障措 施、法律责任等,为提升政府整体 治理能力和公共服务水平提供了 制度保障

条例将如何助力破解政务数 据共享工作实践中统筹管理机制 不完善、供需对接不顺畅、共享应 用不充分等痛点难点?

赵鹏表示,条例规定整合构建 全国一体化政务大数据体系,要求 政府部门已建设的政务数据平台 政府部门通过政务大数据休系共 亨耐条数据 推动形成两条数据共 享"全国一盘棋"格局。

"条例详细规定了数据目录管 理、数据共享使用全过程各环节的 具体要求,特别是对涉及多部门收 集的政务数据,明确数源部门牵头 收集的职责,要求政府部门不重复 收集可以通过共享获取的政务数 据。这些要求有效弥合了以往政务 数据共享工作中的'模糊地带',为 数据共享提供了更加细致、明确的 规则。"孟庆国说。

针对当前普遍存在的"数据孤 岛"现象,条例明确"不得通过擅自 增设条件等方式阻碍、影响政务数 据共享",对不予共享类政务数据, 应当"明确相应的法律、行政法规 以及国务院决定依据", 并要求政 务数据共享主管部门建立健全政 务数据共享争议解决处理机制。

如何确保共享的政务数据安 全,既促进政务数据共享,又提高 数据安全防护能力?

条例明确规定,"按照谁管理 谁负责、谁使用谁负责的原则,明 确政务数据共享各环节安全责任 主体""采取技术措施和其他必要 措施,防止政务数据被篡改、破坏、 泄露或者非法获取、非法利用"等。

"条例坚持促进发展和依法管

理等各环节主体的安全管理以名 和责任,为筑牢数字政府建设安全 防线提供了制度保障。"中国信息 诵信研究院院长余晓晖说。

专家认为,政务数据安全高效 共享利用,将有效助力提升政府服 务效能,进一步增强企业和群众的 获得感

"条例的出台将有力推动多部 门各层级之间协同共振,形成'高 效办成一件事'改革合力。"中国社 会科学院大学教授江小涓说。

江小涓表示,通过政务数据的 归集共享与分析,可精准匹配符合 政策条件的企业和群众,实现政策 "免申即享""精准直达",将显著降 低制度性交易成本, 营造更加高 效、透明、便捷的营商环境。

为基层减负和赋能水平也将 ·步提升

浙江省数据局局长金志鹏表 示,条例明确规定上级政府部门应 当根据下级部门的履职需求,及 时、完整回流相关政务数据,引导 分散在垂直系统的政务数据向基 层沉淀,将有力推动"一网通办" "一网统管"向基层延伸,进一步强 化数据直达基层。

"过去很多数据由上级部门集 中统一管理,导致基层无法充分利 用,存在不少重复填报数据的现

将有效助力基层减负增效,也将讲 一步提升数据质量,更好发挥政务 数据的效能。

国内新闻

如何抓好条例的贯彻落实?

国家行政学院教授刘旭涛认 为,要以应用场景为牵引,从企业 和群众办事需求出发,有序推进相 关业务系统与地方数据平台数据 双向共享,形成"以用促享、以享提 质"的良性循环

"实践中还应强化数据安全 治理的主体责任,严格管控非必 要采集数据行为,依法依规打击 数据超范围使用、隐私泄露等数 据滥用行为,确保数据善用。"刘 旭涛说

去年以来,国家数据局累计发布 了70个公共数据"跑起来"示范场景, 助力产业发展、社会治理、民生改善。 国家数据局数据资源司相关负责人 表示,将积极配合推进条例落地落 实,加快公共数据资源开发利用,更 好赋能经济社会高质量发展



扫一扫 看条例全文

文化中国行

山东巨野: 工笔画绽放致富花

6月2日,在巨野县田桥镇东祝 村书画院,农民画师在探讨交流工 笔画创作。

近年来,"中国工笔画之乡"山 东省菏泽市巨野县积极发展乡村文 化创意产业,设立专项资金扶持书 画创作,并开展农民画师免费培育 工程。目前,巨野县有8个绘画专业 镇、50个绘画专业村、65家基层画 院, 工笔画已成为当地乡村振兴的

新华社记者 郭绪雷 摄



"粽"情童趣!端午节假期近1.2亿人次出游

新华社北京6月3日电(记者 徐 壮)端午逢"六一","粽"情添童趣。

文化和旅游部最新数据显示, 端午节假期3天,全国国内出游1.19 亿人次,同比增长5.7%;国内出游总 花费427.30亿元,同比增长5.9%。

民俗专家说,21世纪这100年 中,端午节与儿童节同在一天或前 后相继共有10次。下一次"牵手", 需要等到2033年。

当端午遇见"六一",给旅途增 添了哪些别样风景,又给人们带来 了怎样的"双倍快乐":

"节分端午自谁言,万古传闻 为屈原。"每逢端午,总令人格外感 念千古传诵的爱国之情。

端午节前夕,"诗韵端午•和美 乡村"辽宁省铁岭市铁岭县首届农 民诗会启幕。乡亲们携家带口、凝 神细听,在隽永诗意中感悟着节日 ク美、传统ク美、家国ク美

同节日氛围相呼应,各地红色景 区游客络绎不绝。在贵州遵义会议会 址小楼前,游客给孩子们拍照留影, 田鲜活的红色故事为假期生活注脚。

"我们来到这里,瞻仰遵义会 议会址, 既是一种旅游休闲, 也是 一次精神洗礼。"来自上海的游客

李析良说。 "粽"情童趣,家国总关情。

传统节日里,人们看展览、听 讲解、看演出,感悟家国情怀,汲取

香糯的粽子、翠绿的艾叶、争 渡的龙舟……传承千年的民俗,给 端午节点染上独一无二的中国味。

放眼神州,各地举办赛龙舟、 包粽子、佩香囊、唱山歌等传统民 俗活动,在浓厚的文化氛围中欢度 端午节假期。广东、湖南、江西、贵 州、浙江等地龙舟竞渡,吸引大量 群众观赛,场面壮观、激荡人心。

在去哪儿旅行平台上,截至6 月2日,含"龙舟""粽子"等关键词 的搜索量环比上月增长2.5倍,民 俗体验类目的地预订增幅超四成。 同程旅行数据显示,假期中,国内 非溃集市相关的攻略访问量同比 增长超过300%。

各地还将传统民俗、民间艺术 有机融入博物馆、美术馆、图书馆 等文化空间,群众在家门口便能体

会浓厚节日氛围、品味端午意蕴

仲夏同自然"牵手",和谐加倍。 仲夏来临,万物勃发。与自然 亲近的避暑游开始受到群众青睐。

小长假最后一天,北京平谷区 金海湖畔林立的帐篷为自然风景 增添烟火气。湖岸边、林荫下,人们 或悠闲小憩、或围坐畅谈,夏日的 享受莫过于此。

端午节前后,人们纷纷奔向城 市周边,携程平台上,近两周"溯 溪""漂流"相关产品热度环比增长 超50%。西藏林芝、内蒙古赤峰、厂 西崇左、黑龙江伊春等避暑地平均 预订单量同比增长200%以上。

在自然的怀抱里享受闲暇时 光,传统节日更增和谐之美。

文化同成长"牵手",童趣加倍。 广州市民盛洁给孩子的儿童节 礼物里,有介绍屈原故事的图画书, 有装着艾叶的香囊,还有巧克力口 味的粽子。"希望这个儿童节给孩子 不一样的文化熏陶。"盛洁说。

端午节叠加儿童节,家庭出游 热度增长显著。各地主题公园、游 乐园等迎来大量家庭游客。同程旅 行数据显示, 今年端午节假期,同 程旅行平台上的亲子跟团产品预 订热度同比增长80%, 亲子房预订 热度同比提升超过200%。

传统佳节也赋予亲子游更多 新花样, 小朋友们体验划龙舟、包 粽子、制香囊等民俗活动,学习传 统文化, 收获成长感悟。文化研学 广受欢迎,故宫博物院、中国国家 博物馆、国家图书馆、南京博物院 等热门文化场馆预约火热。

我们的节日里,有粽香、有家 国、有美景、有童真。双节共度,传 统文化尽展时代魅力。

端午节假期590.7万人次出入境

任沪沪)国家移民管理局3日诵报, 今年端午节假期全国边检机关共 计保障590.7万人次中外人员出入 境, 目均196.9万人次, 较去年端午 节同期增长2.7%;单日出入境通关 最高峰出现在6月1日,达208.6万人 次。入境外国人中,适用免签政策

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

入境23.1万人次,较去年同期增长 59.4%。共计查验出入境交通运输 工具26.3万架(艘、列、辆)次,较去 年同期增长10.5%。

端午节假期,全国口岸出入境 安全高效、平稳有序。按照国家移 民管理局统一部署,全国边检机关 严格落实"两公布一提示"要求,及 时预测发布本口岸出入境客流情 况,提示广大出入境人员合理安排 行程;科学组织勤务,开足查验通 道,严格执行中国公民通关排队不 超过30分钟措施;密切部门协作联 动,稳妥做好高峰期客流疏导和交 通配套综合保障,全力保障旅客顺

多部门发文加强生态文化建设

新华社北京6月3日电(记者 高敬)记者3日从生态环境部获 悉,生态环境部、文化和旅游部 中国文联、中国作协近日联合印 发《关于进一步加强生态文化建 设的指导意见》。

这份指导意见提出,进一步加 强生态文化建设,建立健全以生 态价值观念为准则的生态文化体 系,推进生态文化的研究传承、传 播推广和转化利用,厚植生态文 明建设的内生动力。

生态环境部宣传教育司有关 负责人介绍, 意见从加强生态文 化研究传承、强化生态文化传播 推广、推动生态文化转化利用三 个方面明确了生态文化建设的主

要任务,提出了加强生态文化理 论研究和交流、挖掘中华优秀传 统生态文化、繁荣生态文艺创作、 打造生态文化阵地、推动生态文 化出海、倡导绿色低碳生产生活 方式、促进"生态文化+"产业发展 等10项具体举措。

意见强调,要加强党对生态文 化建设工作的全面领导,各级生态 环境、文化和旅游、文联、作协等部 门要加强合作,形成生态文化建设 推进落实机制。同时,要在人才培 养、鼓励引导社会资金参与支持生 态文化建设等方面加强保障,组织 开展生态文化建设试点和成效评 估工作,征集并向社会宣传推介生 态文化建设典型案例。

教育部以问答形式 发布2025年高考提示

教育部和各省(区、市)开通2025年高考举报电话

新华社北京6月3日电(记者 魏冠宇)2025年高考在即,为更好 帮助广大考生了解考试注意事 项,教育部6月3日以问答形式发 布2025年高考提示,提醒考生做好 个人防护

教育部提醒,考生要做好个人 防护,当好自身健康第一责任人。 考前尽量减少聚集和流动,不去 人员密集场所。同时,调整好心理 状态,保证合理的饮食、充足的睡 眠、适当的身体锻炼,如有不适, 要及时就医治疗, 谨防因身体不 适而影响考试。对于发热或者突 发急病等考生,也不必担心恐慌, 各地考点都制定了相应的预案。

进入考点时,要听从工作人员 的安排,有序排队,保持一定间 隔,不要将手机等违规物品带入 考点。讲入考场时,将再次讲行考 生身份验证和违规物品检查。特 别需要注意的是, 老生加携带手 机,智能手表,智能眼镜等且有发 送或者接收信息功能的设备讲入 考场,无论使用与否,均将认定为 考试作弊

关于查分及获取志愿填报服 务,教育部提醒,各省级招生考试 机构考后均会公布高考成绩发布 时间及官方查询的渠道, 请考生 和家长关注相关权威发布信息

为进一步加强对考生的志愿 填报服务,2025年,教育部"阳光 高考"平台及"阳光志愿"信息服 务系统将优化升级,各省也将建 立完善本地志愿填报服务信息平 台和系统,努力为考生提供更加 优质、更加便捷、更加全面的信息 服务。

同时,教育部将组织各地各高 校举办"2025年全国普通高等学校 招生云咨询周"活动,为考生和家 长提供志愿填报咨询服务。各地 各高校还将通过宣讲会、咨询会、 短视频、网络直播、电视节目等多 种方式组织开展系列志愿填报咨 询服务活动,

新华社北京6月3日电(记者 魏冠宇)记者3日从教育部获悉, 教育部近日统一公布了教育部以 及各省(区、市)2025年的高考举报 电话,欢迎广大考生、家长及社会 各界人十及时举报反映涉及2025 年高考的问题线索,

在教育部官网公布页面,教育 部教育考试院和各地高考举报申 话注明了开诵日期和结束日期, 部分省份举报电话在高考期间将 延长工作时间。教育部及各省 (区、市)将会同有关部门根据举 报线索第一时间核查处理,坚决 维护高考公平公正。

科学家在类太阳恒星宜居带 发现"超级地球"

新华社昆明6月3日电(记者 王贤思 孙敏)浩瀚宇宙中,是否 只有地球这样一颗有生命的星 球?抱着这样的疑问,人类从未停 止过寻找地外生命的步伐。

最近,科学家有了一项重要发 现。由中国科学院云南天文台领 衔的中德联合研究团队, 在一颗 类似太阳的恒星周围,找到了一 颗质量为地球的十倍、可能有类 地生命的"超级地球"

这是科学家在国际上首次利用 凌星中间时刻变化(TTV)反演技术 在类太阳恒星的宜居带发现这类行 星,相关成果于6月3日发表在国际 学术期刊《自然-天文学》上。

中国科学院云南天文台研究 员、论文第二作者顾盛宏介绍,这 颗新发现的行星围绕着一颗名为 开普勒-725的恒星运行,该恒星 距离太阳系约2472光年,比太阳 "年轻"很多,只有16亿岁,表面活 动更为剧烈。

"'超级地球'在一个像太阳一 羊的恒星附近的宜居带里 是说它有可能存在类似于地球上 的碳基生命。"顾盛宏介绍,"它离 我们有将近1.6亿个地球到太阳之

间的距离这么远。"

目前,科学家已发现5912颗太 阳系外行星,但适合类地生命生存 的行星数量少之又少。通常,科学家 主要使用凌星法和视向速度法来发 现系外行星,但是,对于像地球这样 体积小、轨道远离宿主恒星的行星, 由于观测精度不够,用这两种方法 很难发现类似于地球的行星。

"起初,这颗行星并没有被发 现,而是'藏'了起来。"中国科学 院云南天文台副研究员、论文第 一作者孙磊磊介绍。该研究团队 利用凌星中间时刻变化反演技 术,通过观察开普勒-725行星系 统中另一颗凌星行星穿过宿主恒 星表面的时间对其公转轨道周期 的微小偏离,成功地推断出这颗 "超级地球"的存在。

顾盛宏还表示,已发现的宜居 带行星是否真的具备类地生命存 在的条件,还需要进一步探究。

"也许在不久的将来,人类真 的能够找到一颗类似地球的'蓝 瀚宇宙中是否只有地球这样一颗 有生命的星球'这一千古难题。

声明作废

▲舟山市投资促进中心工会委员会遗失银行开户许可证一本, 核准号: [3420008305502]

☆中国体育彩票开奖信息

第25062期体彩6+1开奖号码:2 2 5 5 0 9 + 1 第25062期体彩7星彩开奖号码:1 2 6 6 8 2 + 5 第25144期体彩排列3开奖号码:3 8 9 第25144期体彩排列5开奖号码:3 8 9 9 3 第25144期体彩20选5开奖号码:04 05 08 14 15

"共富浙江·名缜古村篇"正式上市! 马岙村、东沙镇、悬山村入这栗面! 初夏焕新礼"排列3"2500万元派奖+华为手表 双重活动火热来袭!

25年来, 舟山体彩累计销售89亿元, 筹集公益金19亿元。

严厉打击私彩 远离非法彩票





扫一扫了解更多"舟山体彩"信息